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«КОЛИ КОХАННЯ ВПЕРТО ПРОСИТЬСЯ У ВІРШ»: 
ПАВЛО МОВЧАН ЛЮБОВНО-ЕРОТИЧНИЙ  

Актуальність статті зумовлена зосередженістю на нових аспектах творчості класика 
украї нської  літератури ХХ–ХХІ ст. Павла Мовчана (1939 р. н.) — любовно-еротичних мо-
тивах, які суттєво доповнюють розуміння и ого поетичного світу. Предмет дослідження 
зумовили специфіка інтимної  лірики П. Мовчана та ї ї  роль у творчості поета и  в украї н-
ськіи  літературі. Проблематика статті зосереджена на нерозривному зв’язку любовно-
еротичних мотивів із комплексом домінантних мотивів творчості поета, на ї х вагоміи  ро-
лі в доробку митця, на оспівуванні кохання як апофеозу окремої  екзистенції , а втрата ко-
хання сприи мається як утрата сенсу окремого буття. Для вирішення цієї  проблематики 
застосовуються біографічнии , психоаналітичнии , компаративнии , герменевтичнии  і фо-
рмальнии  (філологічнии ) методи дослідження. 

Результати дослідження. Поет оспівує кохання як вершиннии  момент буття лірично-
го героя, спогади про нього, про ідеалізовании  образ коханої  проходить через усю и ого 
творчість. На шляху кохання виникають різні перепони, що спонукає сприи мати и ого як 
солодку муку, і це споріднює П. Мовчана з багатьма поетами минулого и  сучасності. Із 
плином часу почуття не згасають, усе більше викристалізовуються. До ліричного героя 
приходить усвідомлення непоправності втрати, сприи няття коханої  як наи більшої  цін-
ності, яку вже неможливо повернути в реальному житті, але можна зробити це у спога-
дах, сновидіннях, видіннях тощо.  

Кохання для ліричного героя Мовчана — це нерозривне духовно-тілесне єднання, 
тому еротика, сексуальність, статевии  акт є невід’ємними складниками и ого любовної  
лірики. Поет передає це в настільки метафоричніи , завуальованіи  формі, що ї ї  не зрозу-
міли чи не захотіли відчитати цензори радянської  доби, яких націлювали на боротьбу  
з будь-якими проявами еротики, котру тоді називали «порнографією». Святість духовно-
тілесного єднання для поета виявляється в тому, що и ого кохані наи частіше отримують 
ім’я Марія, асоціюючись вряди-годи з образом Божої  Матері. Любовно-еротичну насна-
женість у віршах поета отримують символічні образи змія, яблук, суниць, павутинки тощо. 
Кохання в поетичному світі П. Мовчана є короткою миттю в неосяжному потоці тисячо-
літь історії  неживої  и  живої  матерії  и  енергії , але це наи дорожча, наи цінніша мить, яка 
надає сенс для людського буття. 

Ключові слова: Павло Мовчан; лірика; ліричнии  герои ; любовно-еротичні мотиви; 
образи-символи; оніричні образи. 

 

Від радянських часів утвердилась ієрархія лі-
ричних мотивів і тем із обов’язковою послідовні-
стю, за ї х «вагомістю», яку підхопили и  некрити-
чно відтворюють «незаанґажовані» літературоз-
навці доби Незалежності. За цією ієрархією, пер-
шими и дуть філософська, громадянська, полі-
тична, публіцистична лірика, а вже десь далі, на 
марґінесі, згадуються лірика пеи зажна, «інтим-
на», сатирична, що цілком узгоджувалося з пос-
тулатами штучно сформованої  в СРСР марксист-
сько-ленінської  естетики: «Крім жанрового, по-
бутує і проблемно-тематичне членування лірики, 
що передбачає такі ї ї  різновиди, як громадянсь-
ка, філософська (більш точно: філософічна), ін-
тимна, пеи зажна та ін.» (Бондар, 1995, с. 190). 
Такии  поділ за мотивами (чи проблемно-тема-
тичнии , за термінологією М. Бондара) Б. Іванюк 
називає «шкільною» класифікацією (2001, с. 293), 

бо ї ї  неухильно, з чіткою послідовністю від «важ-
ливіших» до менш важливих чи ледь не «дріб’-
язкових», «приватних», дотримувалися и  дотри-
муються автори шкільних і вишівських підруч-
ників, посібників, навчально-методичних реко-
мендаціи  тощо. 

Щоправда, повна відмова від мотивної  (тема-
тичної , проблемної ) класифікації  лірики (Б. Іва-
нюк наводить кілька прикладів «альтернатив-
них» класифікаціи  із боку різних європеи ських 
теоретиків) видається теж невиправданою, бо 
характеристика мотивів дає можливість широко 
окреслити змістовно-образне наповнення окре-
мого ліричного твору чи творчості поета зага-
лом. Й  аналіз творів чи творчості підтверджує, 
що для різних митців слова є різними пріоритети 
и  ієрархії  мотивів. Якщо и деться про якомога 
адекватніше осягнення творчості окремого поета, 
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ї ї  вивчення в школі чи ЗВО через мотивнии  ана-
ліз, то передусім важливо виокремити домінант-
ні мотиви. Зрозуміло, що в ліриці XIX століття  
и , особливо, XX та XXI століть абсолютна біль-
шість ліричних творів — багатомотивні, попри 
невеликии  обсяг поезіи , отже, тоді и деться про 
виокремлення домінантного кола мотивів і ї х 
взаємопов’язаність і взаємоперехід. 

Також у кожного читача є власні пріоритети, 
якими він керується у виборі ліричних текстів, 
тому не зважає на вибудувані дослідниками схе-
ми. Споконвічне почуття кохання належить до 
таких пріоритетів, любовно-еротична поезія є 
невід’ємною частиною лірики як роду, ї ї  основою 
для абсолютної  більшості реципієнтів. Така пое-
зія єднає поетів і читачів усіх часів і народів. Бо  
в кожного кохання переживання и ого перипетіи  
є індивідуальним і неповторним, але так само 
кожен читач шукає в ліричних версах споріднені 
почуття, емоції , наи дрібніші спільні моменти  
и  порухи, можливо, «підказки» до подальших діи  
чи уникнення помилок тощо. 

Відповідно важко знаи ти такого поета, якии  
би оминув тему кохання чи якого би оминуло 
кохання та и ого відтворення у віршах. Можна би 
сказати, тому що передусім такої  поезії  чекають 
від нього читачі. А можна сказати и  по-іншому: 
поет і читач — люди, які мають чимало спільно-
го, зокрема любовно-еротичні потяги для них 
усіх є якщо и  не визначальними, то дуже вагоми-
ми протягом усього життя. Перевага поета, спра-
вжнього поета, в тому, що він уміє відтворити, 
через неповторну індивідуальність узагальнити 
свіи  досвід любовних переживань як досвід бага-
тьох. Чи не звідси зродилася цитата, винесена  
в заголовок статті? Чуи ні дослідники добре це 
вловлюють і віддають належне «інтимним» мо-
тивам у творчості таких митців. 

Стан розробки проблеми. 
Є таким справжнім поетом кохання і Павло 

Мовчан. Парадокс полягає в тому, що про и ого 
любовно-еротичну лірику літературознавці та 
критики фактично ніде не згадують. Може, дос-
лідників творчості П. Мовчана було и  не так ба-
гато, але абсолютна ї х більшість — знакові фахі-
вці, провідні украї нські «лірикознавці» (І. Дзюба, 
М. Слабошпицькии , Ю. Ковалів, В. Базилевськии , 
М. Жулинськии , О. Хоменко, Н. Костенко, Л. Мо-
роз, В. Моренець та ін.). І хні публікації  зібрані  
у виданні «Цілюща сіль самопізнання: статті про 
Павла Мовчана і и ого поезію» (Васьків, 2023). 
Уважне прочитання цих статеи , рецензіи , есеї в 
свідчить, що ї хні автори вважали П. Мовчана 
провідним поетом доби, виокремлюючи космізм 
и ого лірики, філософське осягнення часу, матерії , 
плину и  сутності історії  світу і людства, украї нства 
як органічної  частки світу и  людства, довершено-
сті та краси довкілля, кожної  и ого миті, безмірна 
цінність якої  визначається швидкоплинністю и  
неможливістю повторення та може зберегтися 
лише в людськіи  пам’яті, а ще в незримих знаках 

як відбиток у незнищенніи  матерії  незнищенної  
енергії . 

Проте ніхто з провідних, прозірливих літера-
турознавців і критиків не побачив у творах Павла 
Мовчана любовно-еротичних мотивів або дослі-
дники и ого творчості вважали такі мотиви при-
нагідними, спорадичними, ледь не випадковими. 
Мабуть, вагомість Мовчанової  поетичної  конце-
пції  світобудови, вічного и  неповторного руху 
матерії , взаємопереходу, синтезу и  боротьби чо-
тирьох правічних стихіи , часопростору, нікчемної  
и  водночас вагомої  ролі кожної  людської  екзис-
тенції  в нескінченніи  низці тисячоліть для мину-
лого, сучасності и  маи бутнього, трагічної  и  вели-
чної  украї нської  історії , первнів украї нської  мен-
тальності справили на дослідників и ого творчос-
ті настільки потужнии  вплив, що «інтимна» лі-
рика поета випала з ї хнього поля зору. 

Загалом творчии  доробок Павла Мовчана до-
волі осяжнии  — до тисячі творів, від розлогих 
поем на десятки сторінок до мініатюр на два 
катрени. «Інтимна» лірика загубилася серед цього 
огрому, однак зведення ї ї  в одну збірку (Мовчан, 
2024) в результаті дало близько сотні творів — 
більше ніж достатньо для будь-якого поета з ре-
номе співця кохання. Очевидно, любовно-еротична 
лірика не належить до провідних мотивів твор-
чості Павла Мовчана, як і не є вторинною, спора-
дичною в и ого доробку, а органічно вписується  
в и ого нерозривнии , синкретичнии  комплекс 
мотивів. 

Основні результати дослідження. Вічнии  
конфлікт короткоплинного людського життя  
и  історичної  безкінечності, ї ї  таємничих мінли-
вих закономірностеи , малопомітність чи непо-
мітність людського буття в ціи  безкінечності 
становить основу значної  частини поезіи  Павла 
Мовчана. Й ого ліричнии  герои  наи частіше при-
мирюється з невблаганним поступом часу та 
минущістю и  миттєвістю власної  екзистенції . Але 
не відмовляється від минущого и  миттєвого. 

Про Мовчана можемо сказати, як і про бага-
тьох відомих і маловідомих поетів, що він — 
співець кохання. Наи цінніші ті відчуття, коли 
«За кожним віддихом летить / кохання мить, 
кохання мить» (Мовчан, 1999a, с. 222), коли «Ти — 
доле моя у краї ні живих. І пристання. / Знемігся 
язик міи  щомиті тебе покликать: / для и мення 
твои ого я випив повітря останнє, / для з’яви 
тебе в уяві мої и  — вже повіки / тремтять…» 
(1999a, с. 438)], коли «Ти — солодощі и  пожа-
дання, / ти — плесо, біле від лілеи , / стільник, 
защедрении  коханням, / нестерпне світло для 
очеи …» (1999a, с. 594), коли «Нічого не привла-
снив про запас, / лише тебе, любове, я примис-
лив. / І шепотів, і думав: ти — моя… / Ввібрав 
тебе у зір, вдихнув в легені» (1999b, с. 308)…  
І таке сприи няття кохання, навіть якщо воно 
залишилося в далекому минулому, притаманне 
як раннім віршам поета, так і версам уже доволі 
«зрілого» П. Мовчана. 
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Апогеєм кохання стає злиття закоханих воє-
дино, ніби спільне взаєморозчинення: «Бо заблу-
кали ми — ще и  як! / Одне ув одному» (1999a, 
с. 135); «Не відокремитись, а злитись, / не відс-
тупитись, а прии ти / до того дня, до тої  миті, / 
коли ти — я, а я — це ти» (1999a, с. 531). Якщо 
врахувати захоплення поета містичними вчен-
нями и  теоріями, то виникають аналогії  з розчи-
ненням вірянина в Божіи  величі, в Абсолюті,  
а отже, між закоханим і вірянином, між коханою  
и  божеством. Тому закоханих не можуть розділи-
ти ні час, ні відстань, бо ї х єднає містичнии  
зв’язок, міцнішии  за фізичнии  контакт чи и ого 
відсутність: «Ои , ну що ті віки та замки заржавілі —
 / із твоєї  руки волокно заметілі / простягнулось, 
як міст, до мои ого вікна <…> // Так із ночі у ніч…» 
(1999a, с. 135). 

Важко повірити, але таке життєствердне оспі-
вування кохання, радісне сприи няття и ого наи -
вищою, наи величнішою точкою буття ліричного 
героя в абсолютніи  більшості творів — це спога-
ди про минуле, повернення и  уживання в те ми-
нуле. Через те історії  кохання — це історії  втра-
ченого кохання, особисті трагедії , в кращому разі — 
драми. Спочатку, в ранніх віршах, розставання  
з коханою, втрата великого почуття сприи малися 
як нормальне явище бурхливого життя, коли 
широкии  світ зманює ліричного героя в пошуки, 
в мандри: «Ти там стояла і мене чекала. // А я! 
Хіба вина моя, / Що веснянии  неспокіи  // Мене, 
бездумного, повіяв в далечінь» (1963, с. 23). Лі-
ричнии  герои  (за яким можемо вбачати самого 
поета, але не лише и ого) відчуває певну провину 
в тому, що дівчина не дочекалася и ого, вии шла 
заміж за іншого, що все могло бути інакше, але це 
ніби мимохідь, поміж іншим, без надмірного над-
риву: «А може, и  так. А може, и  діи сно винен, / Що 
прогуло весілля по селі» (1963, с. 23). Та потім 
приходить усвідомлення, що щире почуття за-
лишилося в гармоніи ному світі коханої  и  дерев, а 
він опинився самотнім у світі, де «чорнів гудрон» 
і де «труба гуділа металева», тому прои має и ого 
«сум… мов після похорон…» (1999a, с. 554). 

Поет і и ого ліричнии  герои  усвідомлюють  
і нібито прии мають як закономірність швидкоп-
линність, минущість кохання, як і всього сущого 
на світі, що є одним із домінантних мотивів лірики 
Павла Мовчана: «все суще на світі, геть все видо-
змінює час. / Кохана, чому твої  пучки зів’яли, / 
незгарбляться руки і погляд порідшав — чому?» 
(1999a, с. 311). Але чи можна насправді примири-
тися з утратою щирого кохання? Тому ліричнии  
герои  намагається бодаи  затримати «слухом 
любові тонку павутинку» (1999a, с. 311), а усві-
домлення того, що «яка ж ти швидка, мимои дуча 
любове!», сприи мається як слово, що «у горлі 
обвуглене корчиться» (1999a, с. 172). Ще нібито 
спокіи не розуміння, що все тече, все змінюється 
(«Нічого, любове, минається и  світ, / заскалки 
розтануть колись, наче лід, / і душу омиють, під-
силивши зір…» (1999b, с. 52)), із часом набуває 

все трагічнішого відчуття, бо ліричнии  герои  
усвідомлює: повернути колишнє кохання немож-
ливо, а наи краще в и ого житті вже було и  проми-
нуло: «Жалка трава пече… і ти печеш, мов до-
кір: / ні пам’ять відхилить, ні мовою згасить… /  
І чую, чую я, якии  підступнии  спокіи , / під попелом 
долонь забутии  жар горить…» (1999a, с. 595). 
Ліричному героєві залишається тільки шкодува-
ти, що свого часу не віддавався коханню до кінця. 

Докори собі є одночасно вже котрим визнан-
ням величі давнього почуття, коли кохана безпо-
воротно в минулому, втрачена, але почуття до неї  
не зменшується, а навпаки, зростає: «Простіть 
мене, простіть, що був такии  скупии , / бо навіть 
кругле “лю” у горлі застрявало» (1999b, с. 48); 
«Любове, чому я тебе не побачив? / Отам коло 
тіла, що любе тобі?..» (1999a, с. 607). Усвідомлене 
відчуття незворотності втрати зроджує нотки 
спротиву і навіть більше — внутрішнє карання, 
жаль через власну легковажність, самозакоха-
ність, переконання, що втрати є незначущими,  
а попереду — ще роки и  роки, а з ними — ще не 
одне кохання. 

«Тричі мені являлася любов», — писав Іван 
Франко. Не знаємо, чи тричі, чи и  більше. Так 
само не знаємо, скільки ж кохань являлося в дов-
гому житті Павла Мовчана. Можливо, и  не конче 
це знати, бо важливішим є те, як ті щасливі мо-
менти долі поет сприи няв тоді та сприи мав по-
тім, як відтворив ї х у свої х віршах. Якщо ж заи ш-
лося про Франка, то дуже цікавим є те, що, як  
і в и ого поезіях, утрачене кохання у творах Мов-
чана набуває оніричних форм, приходить до пое-
та у снах, мареннях, видіннях. Це може бути про-
віщення втрати коханої : «Мені приснилось те, що 
було явним: / ти була з іншим у моєму травні, / 
ім’ям чужим ти кликала мене» (1999b, с. 53). 

Та переважно це неконтрольовані спогади про 
минуле («якии  солодкии  сон, / якии  він непробуд-
нии » (1999b, с. 90); «І ці знаи омі доторки тепла, / у 
сутіні тоненькі риски світла / засвідчували — ти 
вві сні була: / прии шла і вии шла з мене непоміт-
но…» (1999b, с. 244); «Ти ж сміялась, вмостив-
шись на хмарі, / уві сні, уві сні, уві сні…» (1999b, 
с. 253)), які навіть можуть бути небажаними  
в реальності, бо завдають нестерпного болю: 
«ти відчахнулась уві сні від ребер…» (1999b, 
с. 308); «Душа твоя не коло мене — / в безбарв-
них снах тебе нема…» (1999b, с. 289); «То про-
маи неш в юрмі, то виринеш зі сну» (1999b, 
с. 296). Поет доходить до того, що намислює 
сновидіння коханої , сподіваючись, що ї ї  теж 
навідують хоч би оніричні спогади: «Хто, любо-
ве, ну хто тобі сниться? / Снився я… та давно 
перестав…» (1999b, с. 253); «Упізнаєш мене вві 
сні / і видихаєш: — Міи  кохании !..» (1999a, 
с. 589). Складається враження, що закохані про-
довжують спілкуватись у спільному віртуаль-
ному світі сновидінь, там відбуваються спон-
танні зустрічі ї хніх душ, там вони потрапляють 
у щасливе минуле. 
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«Легкість» прощання з коханням у перших ві-
ршах усе більше и  більше з часом переходить  
в усвідомлення того, що втрачено наи цінніше, 
наи важливіше в житті. Щоправда, у віршах драма 
розлучення певнии  час ще поєднується зі споді-
ваннями, що можна повернути втрачене, випра-
вити непоправне: «я не спішу і спотикаюсь. / 
Воскресни усмішкою вмить! / Чекаю…» (1999a, 
c. 34); «І може, ще знаи демо ягоду пізню, / оту 
солодинку, що зводить уста?..» (1999a, c. 106). Ще 
по-філософськи спокіи но, мудро сприи мається 
усвідомлення, що можна пробувати відродити 
минулі почуття, але вони вже не будуть такими 
щирими и  високими, як колись: «Дві стежки  
в траві протолочимо різно, / і ягода в жменях… та 
тільки не та» (1999a, c. 106). 

А далі драматична напруга все наростає, на-
буває трагічних відтінків. Ліричнии  герои  не 
хоче и  не може розлучатися з коханням попри 
усвідомлення и ого повної , безповоротної  втрати. 
Так, кохання втрачено, згадки про нього змушу-
ють героя постіи но каратися. Спочатку думки і 
спогади про минуле кохання, як і в Петрарки, 
стають мукою, але солодкою мукою: «Був поклик 
солодкии , солодкою — мука» (1999a, с. 438); 
«В’язень в коханні, в солодкім стражданні, / муки 
мої , як вино, втіходаи ні» (1999a, с. 185)… Однак 
поступово солодкість зникає, залишається лише 
біль, горе непоправної  втрати: «Навіть печаль 
належить не мені, / а тільки біль, бо голос міи , як 
рана» (1999b, с. 308). 

 
І по очах твої х читаю певно: мука… 
Бо промина-мина замилування час… 
Коротка ця струна, а звук такии  високии , 
і щемом віддає, відлунює здовкіл. 

(1999a, с. 600) 
 

І час від часу спогади коливаються від безбар-
вного сприи няття, бо все вже ніби вигоріло («Гу-
кнеш: — Лю-бо-ве! — / порохно / розсиплеться, 
мов хмара біла… / Не клич того, що вже давно / 
було, аби не розлетілось» (1999b, с. 58)), до страш-
ного від болю и  муки крику («Мене цієї  ночі вмерло 
так багато, / так, ніби мову я раптово втратив, / 
забув усі імення та слова» (1999b, с. 53)). 

Від певного часу кохання постає в рядках 
П. Мовчана як минуле чи давно минуле, але неза-
бутнє почуття. Спогади сповнені мук, страждан-
ня («Я скреготом зубів та зои ком заплатив / за 
повноту чуттів, за всі слова нужденні» (1999b, 
c. 48)), але вони ж дають змогу вкотре пережити 
все знову, хаи  на мить відродити висоту и  силу 
кохання («У пам’яті мої и  твіи  образ / збільшивсь 
втричі» (1999b, с. 87)). На згадку приходять вірші 
В. Сосюри, якии  усе життя повертався до першого 
кохання, до тієї , яка не дочекалася и ого, поки він 
проходив через криваві перипетії  Украї нської  
революції  1917–1920 років. Ліричнии  герои  
Сосюри то підносив кохану до рівня божества, 
то закликав усе повернути, то ностальгіи но 

усвідомлював безповоротність втрати, пробачав 
і навіть благословляв кохану, то частенько кидав  
у ї ї  бік прокляття, зневагу через непробачну зраду. 

Ліричнии  герои  П. Мовчана теж інколи звину-
вачує кохану в нещирості почуттів, у підступнос-
ті: «Хвилясто за пазуху ти заповзала / і грілась,  
і гріла отруи нии  жальник, / і помста в устах виз-
рівала оспало, / роздвоював мову солодкии  язик» 
(1999a, c. 562); «Вуста солодкі на меду, / проте  
в словах — отрута…» (1989, с. 94). Однак таких 
звинувачень украи  обмаль у віршах Павла Мов-
чана, значно частіше він кидає докори собі («тих 
відцуравсь, кого любив»), аж до звинувачень  
у лицемірстві, егої змі, хтивості тощо: 

 
Бо я викрав життя, не вчинивши крадіжки, 
і коханням нарік неспокутливии  гріх. 
І чоло увінчало не світло, а ріжки, 
і роздвоєні ратички грузнуть у сніг. 
Лагоминець, ласун, у зажерності хтивіи  
волю плоті чинив, слугував ї и , як міг, 
і жилось ніби прямо, та думалось криво, 
усолоджував дух на заломах доріг. 

(1999a, с. 232) 
 
Такого самокатування, каяття у В. Сосюри 

щось не пригадується. Але цеи  поет залишає 
враження передусім співця кохання, що залиши-
лося в минулому. Співцем такого кохання могли 
би ми назвати и  П. Мовчана, проте домінують  
у нього інші мотиви, а любовно-еротичні вірші 
сприи маються як принагідні вкраплення, ледь не 
обов’язкове (чи зобов’язуюче) звернення до них, 
бо ж якии  справжніи , великии  поет без «інтим-
них» мотивів? Проте Мовчанове кохання органі-
чно вписується в и ого філософські, історіософсь-
кі вірші, бо, як і все на світі, воно скороминуще, 
залишається тільки в пам’яті, а и ого відгомін  
у світі — мізернии , лише якісь маи же непомітні 
енергетичні знаки. 

Відмінність, однак, ще и  у тому, що ліричнии  
герои  змирився з минущістю всього на світі, зок-
рема и  самого себе («Мене ти вже не ждеш… Я и  
сам не жду нікого…» (1999b, c. 296)), проте не 
може змиритися з утратою кохання, хоча и  усві-
домлює закономірність и ого минущості. Тому 
розпачлива констатація остаточного, повного, 
без краплинки надії , відходу кохання в небуття є 
одночасно и  розпачливим визнанням неможли-
вості забути минуле, розпачливим прагненням 
хоч би віртуального тривання всепоглинального 
почуття: 

 
О сестро, любове, ні слову не вір! — 
назустріч долоням полова летить, 
а скалки холонуть, і погляд болить: 
крізь тебе я бачу обличчя бліде… 
Нічого… Нікого… Ніколи… Ніде… (1999b, c. 52) 
 
Трагізм утраченого, але не забутого (ніби вчо-

ра) кохання у творах Павла Мовчана сублімується 
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в імені «Марія». Можливо, є якісь асоціації  з Ма-
тір’ю Божою (святість коханої , а отже, и  святе 
кохання; «ще день минув — о радуи ся, Маріє!» 
(1999b, с. 74)). Ідилічні мрії  ліричного героя про 
можливість щасливого кохання вивершуються 
колискою, очікуванням народження сина, якии  
ощасливить довкілля: «Допоки ти спав, прожила 
я потріи но: / за себе, і тебе, и  за те, що у лоні бу-
ло / мачиною-іскрою (тихе життя самостіи не)» 
(1999a, с. 439); «в жіночім лоні проростати / вже 
почала тужава брость…» (1999b, с. 383). Можли-
во, це ім’я тієї , яка вивищується в пам’яті над 
іншими коханими и  накладається на ї хні імена.  
У віршах інколи зринають інші імена (Надія, Ган-
на; «Імення твоє було інше, Маріє» (1999a, с. 106)), 
але Марія — понад усе, и  це ім’я синтезує в собі 
непереборне, наи вище кохання із трагедією не-
можливості повернути и ого. 

Саме таким постає образ Марії -коханої  в пое-
зіях «Марія», «Гірка Марія». Із почуттям святості 
кохання та з безмежним болем від почуття оста-
точної  и ого втрати асоціюється це п’ятиразово 
згадане ім’я в поезії  «Озирнись, за тобою березові 
крила вогніють…» (1999a, с. 350). Весь світ обож-
нює разом із ліричним героєм кохану: «і кущиком 
трава збігає з косогору / уславити тебе, бо ти — 
вода в струмку. / Ма-рі-є-є…» (1999a, с. 174). Це 
було «тоді». А зараз, через багато років, Марія 
асоціюється лише з болем і стражданням: 

 
Невже ж це ти, Марієчко, невже? — 
кажу, немов роздмухую жарину. 
І, губи розщіпляючи ножем, 
твоє ім’я вии маю, як вуглину. (1999a, с. 586) 
 
Попри святість кохання, святобливе ставлен-

ня до коханої  почуття ліричного героя П. Мов-
чана не є лише платонічними. Велич кохання, 
и ого сила у творах поета постають як синтез 
цнотливих почуттів із тілесним єднанням. Неви-
падково мотиви кохання, «інтимні» мотиви Мов-
чанової  поезії  названі в статті любовно-еротич-
ними: 

 
Еротична лірика — ліричні твори, в яких ін-
тимні переживання мають загострену почут-
тєвість, підвищении  інтерес до проблем статі. 
На відміну від свої х близьких різновидів — 
інтимної  лірики та любовних пісень, що пе-
реи маються тонкими сердечними пережи-
ваннями и  романтизацією ї х, еротична лірика 
безпосередньо охоплена пристрастю невто-
леного лібідо, діонісіи ським шалом тілесного 
вчування. (Ковалів, 2007) 
 
Ю. Ковалів констатує, що твори еротичної  лі-

рики в украї нськіи  літературі «траплялися не 
часто». Він називає лише імена поеток Раї си Тро-
янкер, Антоніни Цвід і Олесі Мудрак. Із повним 
правом науковець міг би додати до цього ряду  
и  ім’я поета Павла Мовчана. 

Якщо продовжувати аналогії  з іншими поета-
ми, творами, то тут цілком доречно буде порів-
няти любовно-еротичні вірші Павла Мовчана  
з бібліи ною «Піснею пісень», у якіи  звеличення 
краси та цноти Суламіти поєднується з ї ї  та коха-
ного пастуха прагненням злитися фізично, із сим-
волічно-еротичним оспівуванням краси ї ї  тіла,  
як і краси «молодого». 

Так само ліричнии  герои  Мовчана в захваті ві-
дтворює красу коханого тіла: «Вгинаєш ти стег-
нами сутінь хвилясту, / і світло у зір міи  вганя-
ється жарко» (1999b, c. 290); «Дві лінії  спокусли-
во-хвилясті, / а решта все — молочна білизна…» 
(2015, с. 597). Тому так органічно «В складках 
овчини, в кучериках вовни / пальці намацують 
ніжність гріховну…» (2015, с. 588), за цим настає 
«Хтиве занурення в згубу медову — / тіла бджо-
линого в жовть бурштинову…» (2015, с. 588). Як у 
«Пісні пісень» є описи тіла, взаємного прагнення 
до з’єднання з тілом коханого, так і в поезіях 
Мовчана аналогічні образи та прагнення відтво-
рюються метафорично, завуальовано, з викорис-
танням традиціи ної  та нетрадиціи ної  символіки, 
алегоріи . І все це — балансування на межі, коли 
можна відчитати «хтиве занурення» в лоно,  
а можна сказати, що и деться про бджолу на квіт-
ці, яка метафорично навіює еротичнии  образ. 

І все-таки викликає здивування, як пильні ре-
дактори, видавці радянської  доби пропустили ці 
вірші до друку, не звинувативши поета в «порно-
графічності». Зараз ми цілком спокіи но сприи ма-
ємо високу Мовчанову еротику, яка видається 
абсолютно цнотливою на тлі того, що потрапляє 
інколи до рук читача. Але відтворювати тоді — 
хаи  і глибоко завуальовано, алегорично — сексу-
альне (яке страшне для радянської  доби слово!) 
єднання («і переи шла моя сопілка / в живу ка-
линовую плоть» (1999a, с. 25); «очеретина, гілка 
калинова, / і твердість власна, жильна, костя-
на / занурена, загорнута в гріховну / потульну 
плоть солодку, вогняна / вібрує шкіра…» (2015, 
572)), оральні пестощі («Та губи шукають мед-
вяного лона, / язик пам’ятає, що то молочаи , / 
та и  з часом стає все медове солоним» (1999b, 
с. 280), і це закарбовується в пам’яті настільки 
глибоко, що и  у спогадах через роки «язик обпі-
ка молочаю ковток…» (1999b, с. 280)) було 
вкраи  ризиковано. 

Чомусь ні редактори, ні критики, ні читачі 
цього не зауважували. Можливо, не хотіли бачи-
ти чи боялися навіть подумати, тим паче — ска-
зати вголос, що таке ї м намарилося у двозначних 
рядках? А можливо, сприи мали статеві стосунки 
лише як подружніи  обов’язок і не мали навіть 
уявлення про те, що існують якісь любовні пес-
тощі, негріховність милування коханим оголе-
ним тілом? Поет же твердив: «О Маріє, збагни, що 
земна наша плоть / переповнена вщертно без-
смертям!» (1999b, с. 350), — і шкодував лише за 
тим, «Чому не розчинивсь в твоєму лоні? / Чому 
не загубився в глибині / твого єства, що світиться 
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гріховно, / привабливо и  погибельно мені…» 
(2015, с. 597). 

Щоправда, ліричнии  герои  (а отже, значною 
мірою и  автор) не завжди сприи має тілесне єд-
нання як святощі в дусі «Пісні пісень», усвідом-
люючи власну, чоловічу, гріховність, спрямовану 
на отримання тілесного, хтивого задоволення: 
«Недосконалии  я: зісподу росте вовна. / Я серце 
пощербив давно.  І плоть моя щертовна» (1999a, 
с. 592). На схилі років, коли тіло спадає на силі, 
поет повторює цю думку: «плоть готова вже 
прии мати муки / за надмір жару, солодощі втіх, / 
і за потульні дотики и  сполуки, / за непозбутніи  
чоловічии  гріх…» (2015, с. 639). Тому інколи в 
еротичних версах може и тися про механічне за-
доволення грубої  сексуальної  потреби: «і затис-
нувши ротом поцілунок ікринки, / шукаю, куди 
втулити: в піхву… чи мармурове вухо» (2015, 
с. 596) (не лякаи теся за Мовчана — ці рядки були 
надруковані вже у XXI столітті). Та для ліричного 
героя Мовчана тілесне єднання — це передусім 
високии  злет тіла и  духу в нерозривніи  ї х єднос-
ті: «О вічна ваба оплодування, — / що охмелила 
навзаєм; / переступивши грань кохання, / я впи-
вся у єство твоє» (1999a, с. 25). 

Кохання духовне и  тілесне, балансування між 
різними и ого формами и  рівнями, поєднаними  
в одному тексті, конденсується в Павла Мовчана 
в улюблених алегорично-символічних образах. 
Це и  бібліи нии  образ змія-спокусника, якии  зна-
ходить конкретно-чуттєвии  вияв у «непоетич-
них» плазунах-зміях: «Був день — пам’ятаєш 
плазучого змія? — / виткии , холодкавии , похіт-
ливии  весь» (1999a, с. 106), — коли не розбереш 
(та чи и  треба?), хто ж чи що це «витке, холодка-
ве, похітливе» — зміи  чи день? А ще є в любовно-
еротичних віршах Мовчана «Спокусливець-зміи , 
коліщатко гадюки, / хвиляста потвора, біжучии  
вогонь» (1999a, c. 562); «стовп, змережении  під 
змія» (1999b, c. 74); «промінь ішов зміи овими 
валами» (1999b, c. 99). 

Безперечно, образ яблука, якии  часто зринає  
в поетових рядках про жіночу красу, про взаємини 
чоловіка и  жінки («Пригадуєш, яблука в круглих 
долонях / і трепет, що пальці негнучі пои няв»;  
«і яблука колін, / і губ гарячих млость» (1980, 
с. 114); «Гарячі яблука — зсередини — від спіл-
ля / червоно сплакали у сутінне замшілля, / та ї х 
ізнов чомусь долоня проминула» (1999b, с. 73)), 
одразу асоціюється з тим самим бібліи ним міфом 
про змія та яблуко спокуси, хоча виводить далеко 
за и ого межі. Еротизм цього образу — завуальо-
вании , опосередковании . 

Натомість значно тілеснішии , еротичнішии , се-
ксуальнішии  індивідуалізовании  образ суниць, які 
метафорично окреслюють пиптики грудеи , сим-
волізуючи ї хню красу, ніжність і крихкість. Інколи 
ця метафора прямо вказує на жіночі груди («Суни-
чини грудеи » (1980, с. 114); «суничні груди — язи-
ком торкати…» (1980, с. 637)), інколи опосередко-
вано («Суничино терпка, жарка і недозріла, / 

тверда моя рука / торкнулась твого тіла / і зра-
нила — прости…» (1999a, с. 592)). А наи частіше 
прив’язки до грудеи  ніби немає, але суниці, «су-
ничини» мають відчутнии  еротичнии  підтекст: 
«Іванку, сиплються суниці, / Лоскочуть солодко, 
Іва…» (1999a, с. 30); «І легко було нам траву роз-
гортати, / холодну суницю шукати на двох…» 
(1999a, с. 106); «А з твої х пучок капа тепер кров, / 
хоч ще учора сік точивсь суничнии » (1999b, с. 85); 
«Суничник геть зів’яв — димить пеньок трухля-
вии » (1999a, с. 592)… 

Певної  індивідуалізації  набуває також у Павла 
Мовчана традиціи нии  для любовно-еротичної  
лірики образ лебедя. Ми звикли, що лебідь — це 
«він», кохании , і такии  еротичнии  варіант цього 
образу є и  у Мовчана, щоправда, він трапився 
лише один раз: «Пензель б’є по голові, / Коли 
лебідь оживає, / Коли лебідь — геть в крові, / 
Ледь повіки піднімає. / Вгору, вниз і — навпаки, / 
Більше долу, ніж угору…» (1999a, c. 31). Ще раз 
ідеться про лебедят як імовірнии  результат ко-
хання (треба думати — двох «лебедів», «и ого» та 
«ї ї »): «І будем в господа благать / Суцвіть і сутін-
ків купелі, / І оселі для лебедят» (1999a, c. 32). Та 
переважно лебедем ліричнии  герои  називає ко-
хану чи наділяє ї ї  прикметами лебедя, акцентую-
чи, и мовірно, що саме «вона» є втіленням вірного 
та щирого кохання («Я ж не покину (ї ї . — М. В.) на 
поталу, / Бо птицю лебедем зовуть» (1999a, 
c. 30); «І білии  лебідь з рукава» (1999a, c. 30); 
«Звідки ти на полотні? / Сутінь шибку проломи-
ла, / І зостались на вікні / Велетенські твої  кри-
ла. / О люба, лебедіи  / хвилястим плином лініи …» 
(1999a, c. 32)). Чистота, довершеність, краса ко-
ханої  — такі асоціації  викликає символіка образу 
лебедя в поезії  П. Мовчана. 

Одним із ключових образів поета є павутинка, 
яка летить у повітрі, маи же не помітна, нетривка, 
залишаючи ледь відчутнии  доторк до обличчя, 
поєднуючи в собі довершеність миті, яку хочеться 
зупинити, продовжити в позачасся, нагадування 
про скороминущість чогось велично-прекрас-
ного з ї ї  мізерністю на тлі віковічної  історії , спре-
сованих тисячоліть, які не зауважують цю паву-
тинку, відправляють ї ї  маи же одразу  в небуття. 
Такою павутинкою стає для ліричного героя,  
а тим паче — для світу, и ого кохання, що стає 
швидкоплинним, яким би тривалим воно не бу-
ло: «Затримую слухом любові тонку павутину» 
(1999a, с. 311); «І лягають павутинки / і на очі,  
и  на вуста…» (1999a, с. 535). 

Але в поетичних рядках, як і в пам’яті лірично-
го героя Павла Мовчана, кохання закарбовується 
навічно, воно не лише в минулому, а и  сучасне, 
лише зароджується, щоби, всупереч поступові 
часу, не залишитися в минулому, а знову розгор-
татися в маи бутнє: 

 
А все довкола мене удає, 
що ми — чужі, що навіть не знаи омі, 
і що життя у кожного своє, 
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і не доводиться ніким ніхто нікому. 
І я чиню безглуздя, що тулю 
листки до губ, і гладжу кожен камінь, 
і шепочу: — Люблю, люблю, люблю… 

(1999b, с. 308) 
 

Висновки. Дослідниками творчості Павла 
Мовчана були провідні літературознавці и  літе-
ратурні критики, однак жоден із них не виокрем-
лював любовно-еротичні мотиви в и ого творчос-
ті. Проте цеи  тематично-мотивнии  пласт стано-
вить близько сотні творів у доробку поета (всьо-
го П. Мовчан написав близько тисячі творів), що 
спонукає звернути на них увагу. Любовно-
еротичні мотиви нерозривно пов’язані з іншими 
мотивами творчості поета, передусім філософсь-
кими, є невід’ємним складником і виразником 
и ого світогляду. 

Ліричнии  герои  Мовчана неодноразово зако-
хувався. Нам важко сказати, наскільки и ого лю-
бовна біографія корелює з реальною біографією 
поета, чи образи коханих є узагальненими обра-
зами кількох жінок, чи, навпаки, один прототип 
дав кілька художніх образів, і не вважаємо за 
потрібне чітко визначати це. Важливіше проана-
лізувати те, що маємо безпосередньо в текстах. 

Ліричнии  герои  перших збірок сприи мав за-
коханість як проміжнии  етап до чогось значного, 
великого, тому з легкою ностальгією згадував 
про кохану, малював в уяві можливии  розвиток 
любовної  історії , аж до народження дитини як 
наи досконалішого результату цієї  історії , однак 
не вважав згасле кохання непоправною втратою. 
Відчуття незворотності втраченого як наи цінні-
шого, наи важливішого в житті приходить до 
ліричного героя з роками. 

Любовно-еротична лірика П. Мовчана постає 
на перетині тисячо- і навіть мільи онолітньої  
історії  неживої  та живої  матерії  и  енергії , у якіи  
людське життя — непомітнии  часовии  проміжок, 
що в наи кращому разі залишить мізернии  слід у 
загальному хаотичному поступі буття, це швид-
коплинні прекрасні миттєвості, які закарбову-
ються в пам’яті и  поетичному слові. Так кохання-
мить стає маи же вічним, хоча би у свідомості 
ліричного героя, якии  із часом розуміє, що и ого 
взаємини з коханою — це наи краще и  наи дорож-
че, що було в житті, те, що становить «осереддя» 
и ого буття, надає цьому буттю сенсу серед до-
вколишнього хаосу. 

Тому поет оспівує кохання, возвеличує и ого, 
як і образи коханої , які постають духовно-тілес-
ними ідеалами и ого поезії . Кохання постає як 
духовне и  тілесне взаєморозчинення закоханих, 
містичне перетворення в одне ціле, коли час  
і простір не можуть розірвати такии  зв’язок. 
Платонічність таких стосунків поєднується із еро-
тично-сексуальними мотивами, яких поет не бо-
ї ться попри табу на такі образи и  мотиви в ра-
дянську добу, метафорично, завуальовано відт-
ворюючи ї х як апофеоз любовного єднання. Наи -

частіше це спогади, сни, візії  про те, що давно вже 
минуло, відіи шло в небуття и  повернути и ого 
неможливо. Однак у свідомості поета, у и ого вер-
сах давноминуле кохання, емоції , відчуття и  по-
чуття перетворюються в «живі», теперішні, вибу-
довуючи перспективу ї х розвитку на маи бутнє. 

Любовно-еротичні мотиви в текстах Павла 
Мовчана отримують індивідуальне наповнення 
через повторювані образи-символи змія та яблу-
ка, які витворюють потужні асоціації  з бібліи ни-
ми відповідними мотивами, образами суничних 
ягід, які стають символом жіночих грудеи  і негрі-
ховності непоборного и  такого природного, не-
минучого сексуального потягу. Продуктивнии   
у творчості П. Мовчана образ павутинки безпосе-
редньо в любовно-еротичних віршах указує на 
швидкоплинність прекрасного, неможливість 
ухопити, утримати красу, довершеність буття хоч 
би на мить, але від того прекрасне, кохання як 
вершина прекрасного стають ще ціннішими  
и  важливішими для поета і и ого ліричного героя. 
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“WHEN LOVE STUBBORNLY INSISTS ON BEING IN A POEM”: 
PAVLO MOVCHAN THE LOVE-EROTIC  

The relevance of the article is due to the focus on new aspects of the work of the classic of 
Ukrainian literature of the twentieth and twenty-first centuries Pavlo Movchan (born in 1939) — 
the love and erotic motifs, which significantly complement the understanding of his poetic 
world. The subject of the research was determined by the specifics of P. Movchan’s intimate lyr-
ics and their role in the poet’s work and in Ukrainian literature. The research problems of the 
article are focused on the inseparable connection of love and erotic motives with the complex of 
dominant motives of the poet’s work, on their significant role in the artist’s work, on the glorifi-
cation of love as the apotheosis of an existence, and the loss of love is perceived as the loss of the 
meaning of life. To solve the research problems, biographical, psychoanalytic, comparative, her-
meneutic and formal (philological) research methods were used. 

Research results. The poet glorifies love as the pinnacle of the lyrical subject’s existence. 
Memories about love and the idealized image of his beloved pass through all his work. Various 
obstacles arise on the way of love, which prompts us to perceive it as sweet torment, and this 
makes P. Movchan related to many poets of the past and present. With the passage of time, the 
feelings do not fade away, they crystallize more and more. The lyrical subject comes to the reali-
zation of the irreparability of the loss, the perception of the beloved as being of greatest value, 
which he can no longer be brought back in his life, but can still be enjoyed through memories, 
dreams, visions, etc. 

Love for the lyrical subject is an inseparable spiritual and bodily unity, so eroticism, sexuali-
ty, sexual intercourse are integral components of his love lyrics. The poet conveys this in such a 
metaphorical, veiled form that it was not understood or recited by the censors of the Soviet era, 
who aimed to combat any manifestation of eroticism, which was then called “pornography”. The 
sanctity of spiritual and bodily unity for the poet is manifested in the fact that his loved ones 
most often receive the name Mary, being associated from time to time with the image of the 
Mother of God. Love and erotic inspiration in the poet’s poems are given to symbolic images of a 
serpent, apples, strawberries, cobwebs, etc. Love in the poetic world of P. Movchan is a brief 
moment in the immense stream of thousands of years of the history of inanimate and living 
matter and energy, but it is the most precious, the most valuable moment that gives meaning to 
human existence. 

Keywords: Pavlo Movchan; lyrics; lyrical hero; love and erotic motives; images-symbols; oniric 
images. 
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